



ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΙ ΣΕ ΥΠΕΡΧΡΕΩΜΕΝΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ

Επίλυση διαφορών μέσω... διαμεσολαβητή

ΛΥΣΗ-ΕΞΠΡΕΣ και με χαμηλό κόστος σε χιλιάδες επιχειρήσεις που βρίσκονται σε αντιδικία με πελάτες, συνεργάτες, προμηθευτές για χρέη, εισπράξεις ή άλλες αιτιολογίες δίνει ο θεσμός της διαμεσολάβησης, ο οποίος ξεκίνησε να εφαρμόζεται στην Ελλάδα και απεγκλωβίζει τους επιχειρηματίες από τις πολύχρονες δικαστικές διαμάχες.

Του **ΓΙΑΝΝΗ ΒΕΡΜΙΣΣΟ**
jvermisso@ependytis.gr

Με πρωτοβουλία της ηγεσίας του υπουργείου Δικαιοσύνης, ο θεσμός «ξεσκάλωσε» έπειτα από περίπου τρία χρόνια αφότου θα μπορούσε να είχε εφαρμοστεί (από το 2010) και ξεκίνησε να παρέχεται στην ελληνική αγορά, σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στη σχετική κοινοτική οδηγία. Η διαμεσολάβηση αποτελεί ένα χρήσιμο «εργαλείο» για τις επιχειρήσεις και τα φυσικά πρόσωπα, αναφέρει στον «Ε» ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Δικαιοσύνης Νικόλαος Κανελλόπουλος. Και αυτό, συνεχίζει, διότι είναι η εναλλακτική λύση ώστε να ξεφύγουν από τις καθυστερήσεις που παρατηρούνται στα δικαστήρια, όπου σήμερα προσφεύγουν χιλιάδες υποθέσεις και



λαμβάνουν δικάσιμο για 4,5 ή και 6 χρόνια μετά. Η χρησιμότητα του θεσμού αναδεικνύεται και από τη διεθνή εμπειρία. Για παράδειγμα, στην Αγγλία ετησίως περισσότερες από 10 χιλιάδες υποθέσεις βρίσκουν λύση με τη διαμεσολάβηση. Στο πλαίσιο της ενεργοποίησης του «mediator», ήδη σήμερα έχουν εκπαιδευτεί και πιστοποιηθεί περίπου 40 διαμεσολαβητές, ενώ μέχρι το καλοκαίρι αναμένεται ο αριθμός τους να έχει φθάσει στους 180, οπότε και θα μπορέσουν να ανταποκριθούν στην αναμενόμενη αύξηση των υποθέσεων που θα καταφεύγουν σε αυτούς. Το ονόματά των πιστοποιημένων διαμεσολαβητών, που πρέπει υποχρεωτικά να είναι δικηγόροι, βρίσκεται στο site του υπουργείου Δικαιοσύνης και είναι διαθέσιμο στον κάθε ενδιαφερόμενο για να τους συμβουλευτεί ή και να τους αξιολογήσει. Επίσης, όσοι ενδιαφερόμενοι δικηγόροι θέλουν να διαπιστευθούν ως διαμεσολαβη-

τές και να επιτελέσουν και αυτόν τον ρόλο μπορούν να βρουν πληροφορίες είτε στους δικηγορικούς συλλόγους είτε στην ιστοσελίδα www.diamesosolavisi.gov.gr. Σύμφωνα με τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί από τον νομοθέτη, οι αντίδικες πλευρές συμφωνούν μεταξύ τους να καταφύγουν στον διαμεσολαβητή προκειμένου να βρουν λύση στη διαφορά τους, αποφεύγοντας έτσι τη διαδικασία των δικαστηρίων που στοιχίζει χρόνο και χρήμα. Σε μια μέση διαμεσολάβηση για απλή υπόθεση, λένε οι ειδικοί, μπορεί να χρειαστούν από λίγες ώρες μέχρι και λίγες ημέρες για να προκύψει αποτέλεσμα. Το σημαντικό είναι ότι η απόφαση που θα προκύψει από τη διαμεσολάβηση καταγράφεται σε συμφωνητικό το οποίο κατατίθεται στο δικαστήριο και αποτελεί εκτελεστικό τίτλο, σαν να είναι δηλαδή δικαστική απόφαση. Επίσης, η επίλυση τυχόν αντιδικίας



Νικόλαος Κανελλόπουλος
γενικός γραμματέας
του υπουργείου Δικαιοσύνης

με την αξιοποίηση του θεσμού της διαμεσολάβησης απαλλάσσει τους ενδιαφερομένους από τον κίνδυνο τυχόν αρνητικής απόφασης ενός δικαστηρίου με όλες τις συνέπειες είτε στην εφαρμογή της απόφασης είτε στην περαιτέρω παραπομπή της σε ανώτερα δικαστήρια. Ως προς την αμοιβή του διαμεσολαβητή, ο νόμος αναφέρει ότι ο διαμεσολαβητής αμείβεται με ωριαία αντιμισθία και για 24 το μέγιστο ώρες. Το κόστος της ώρας με υπουργική απόφαση έχει ορισθεί στα 100 ευρώ. Ωστόσο, ο νόμος δίνει και το δικαίωμα στα αντίδικα μέρη και στον διαμεσολαβητή να συμφωνήσουν και διαφορετικό τρόπο αμοιβής. Οι φορείς εκπαίδευσης των διαμεσολαβητών είναι αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες που έχουν συσταθεί από τα επιμελητήρια και τους δικηγορικούς συλλόγους. Ήδη έχουν συσταθεί τρεις τέτοιοι φορείς κατάρτισης των δικηγόρων σε Αθή-

να, Θεσσαλονίκη και Πειραιά. Επισημαίνεται ότι για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά υπάρχει σκέψη να αντικατασταθεί ο εξώδικος συμβιβασμός που έχει δυσκολίες στην εφαρμογή του με ένα μοντέλο διαμεσολάβησης. Μάλιστα, δεν αποκλείεται να γίνει και ειδική επιμόρφωση γι' αυτά, ώστε οι διαμεσολαβητές που θα τα αναλάβουν να έχουν αποκτήσει εξειδίκευση και να ασχολούνται αποκλειστικά -χωρίς να είναι περιοριστικό- με αυτές τις υποθέσεις.

Ειδικές επιτροπές

Επίσης, στο πλαίσιο αποσυμφόρησης των δικαστηρίων και εξυπηρέτησης των πολιτών εξετάζεται η θεσμοθέτηση των ειδικών ανεξάρτητων επιτροπών, οι οποίες θα εξετάζουν αντιδικίες προτού αυτές φθάσουν στα δικαστήρια. Εκεί μπορεί να δίδεται λύση και να γλιτώνουν τα εμπλεκόμενα μέρη από τη διαδικασία της δικαιοσύνης. Οι ειδικές αυτές επιτροπές αναμένεται να ενεργοποιηθούν με την ολοκλήρωση σχεδίου νόμου που σήμερα βρίσκεται στο στάδιο της επεξεργασίας του στο υπουργείο Δικαιοσύνης. Η παρουσίαση της διαμεσολάβησης στην ελληνική αγορά έγινε προσφάτως από την ηγεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης, ενώ συμμετείχε και ο επικεφαλής της Ομάδας Δράσης για την Ελλάδα κ. Χορστ Ράιχενμπαχ, ο οποίος και τόνισε πως η διαμεσολάβηση είναι μια αποδεδειγμένα πετυχημένη διαδικασία επίλυσης διαφορών αμοιβαίου οφέλους, ενώ επισήμανε πως η αυτή δεν στερεί το δικαίωμα προσφυγής στην παραδοσιακή Δικαιοσύνη, αλλά κάθε επιτυχημένη διαμεσολάβηση αποφορτίζει τα δικαστήρια, συντελώντας στην ταχύτερη απονομή δικαιοσύνης. **LB**